

名师工作室动态

第三十六期

乐山市五通桥区教师发展中心

编

2023年5月11日

用好新课标，打磨新课堂，践行新方式 ——五通桥区九年级语文教研会暨陈晓燕名师 工作室课堂教学研讨会

为进一步推进课堂教学改革，促进教师专业发展，发挥名师辐射作用，培养青年教师队伍，3月24日上午9时，五通桥区九年级语文教研会暨陈晓燕名师工作室课堂教学研讨会在乐山东辰外国语学校召开。乐山东辰杨玉林老师主持了本次会议，区教研员宋立新老师莅临现场进行指导。



中考复习专题之古诗词鉴赏

工作室的朱钱伦老师带领乐山东辰九年级3班的同学们，为与会老师献上一堂古诗词鉴赏专题复习课。朱老师分析了近几年中高考诗歌鉴赏题型的发展变化，让学生理解新中考、高考背景下诗歌鉴赏考查的重难点，将“诗歌鉴赏五步实战法”传授给学生。课堂上，朱老师充满激情、悉心引导、妙语连珠，充分调动了学生参与的积极性；在展示环节中，学生学以致用，反复巩固，表达能力得以锻炼，增强了应对中考的信心。



中考复习专题之话题作文审题立意

会上，五通桥区教育名师陈晓燕老师带领九年级 10 班的同学们呈现了一节紧紧围绕新课标、体现课改理念的高效课堂。课堂以《“欣赏”你自己》为题，以三个学习目标为导向，进一步形成系列任务，使学生在任务驱动的指引下攻克话题作文难点。课前，陈老师以问卷调查的形式了解学情，课堂设计紧扣教学实际；课堂上，陈老师创设有趣情境，搭建学习支架，重思辨，巧设疑，以“开火车”的方式，让每一位同学都得到展示的机会。



献课后，两位老师分别从教学设计、课堂目标达成、教学反思等方面进行分享总结。石麟中学宋倩老师点评了两位老师的献课，认为两位老师教学功底深厚，充分发挥了学生主观能动性，两堂课设计科学、思路清晰、呈现了精彩的课堂。



牛华初中周咏梅老师作题为《多练出技巧，巧思出硕果》的

中考语文专题培训。周老师对中考备考策略进行精准点拨与指导，认为中考复习一定要以教材为载体夯实基础，以专题为载体提升能力。



最后，五通桥区语文教研员宋立新老师对本次研讨会进行总结。宋老师强调将新课标核心素养理念落实到课堂教学中的重要性，以新课标作为教学的重要导向、树立语文教学新理念的重要性，指出各学校要强化校本教研，直面实际问题，从学校内部推进课程改革，使学校每一位教师都成为课程改革的动力。同时，宋老师鼓励老师们积极写作教学论文，提醒全体教师应随时关注新中考、有效复习备考，精心设计课堂、精细化课堂训练，专项复习、查漏补缺。



教而不研则浅，研而不教则空。我们相信，在科学高效备考策略的指导下，全区教师将不断探索，力争上游，迎着正确的方向，在冲刺的征途中奋力奔跑。

（来源：五通桥教育名师陈晓燕工作室）